

# 2024年“光影科学梦”

## 全国科普电影巡映活动今日启动

为充分发挥科普场馆特效影院科学文化传播阵地作用,推动科幻、科普、科学家精神电影的广泛传播,由中国科学技术馆、中国自然科学博物馆学会科普场馆特效影院专业委员会、全国科幻科普电影放映联盟共同主办,内蒙古科技馆承办的2024年“光影科学梦”科幻科普科学家精神电影全国科普场馆巡映活动于5月21日至12月31日在内蒙古科技馆开展。

活动期间,内蒙古科技馆将展映6部科幻特效影片、5部科普影片、8部国产科学家精神影片和33部科学家精神微电影。这些影片将为广大公众尤其是青少年注入强大的精神力量,让中国科学家精神深入人心,给孩子们的梦想插上科学的翅膀。

□文/图 本报记者 杨永刚

部分影片简介如下:

### 《地球生命大冒险》17分钟|2022年



时间很长,时间也很短,哪怕对外星生物也是。外星生物星辰从遥远的星球而来,找到了小女孩千帆,通过特殊的科学装置,带着千帆走遍了漫长的生命进化路,千帆也因此领略了生命的伟大与完好自然的不易。

### 《挑战》120分钟|2024年



影片为人类首部太空实拍电影。该片讲述了宇航员在完成任务期间发生意外,伤病严重无法支撑返回地球治疗,情急之下,一名女外科医生临危受命亲身飞赴空间站展开救援行动。时间有限,巨大的困难与挑战下,上演了一场零重力下的极限救援。

### 《熊猫传奇:黑洞之吻》17分钟|2023年



本片是中国科学技术馆最新推出的一部4D科幻动画电影。故事发生在未来的云端城,当黑洞与地球相遇,学霸熊猫和吃货老虎共同经历了奇幻冒险,意识到友情之于个体,正如引力之于星球。最终,他们找到了真正的自我,并收获了宝贵的友谊。

### 《皮皮的火星梦》32分钟|2022年



皮皮是一位热爱写作的科学小达人,从小对火星抱有极大兴趣,他在创作自己的科幻小说时睡着,进入了自己小说的梦境,遇到了自己笔下创作的人物:朱哥亮、朱胖胖、朱莉这3位来自宇宙探险机构——猪猪公社的探险伙伴,他们驾驶着明日家园号宇宙飞船一同前往了火星,开启了一段充满冒险的科学探索。

### 《群星闪耀的夜空》21分钟|2023年



影片讲述了在中华文明5000年的历史长河之中,流传着许许多多的神话传说,也涌现出一大批取得非凡科技成就的历史人物。随着中国现代科技的不断发展,宇宙中以这些神话传说和历史人物命名的星球、星球表面特征以及航天器也越来越多,影片将带领观众追寻中国科学家的脚步,探寻宇宙中的中国古今科技文化。

### 《呦呦鹿鸣》3分22秒|2022年



影片以动画的形式展现屠呦呦坚持不懈,寻蒿治病的高光时刻,最终从青蒿中提取青蒿素挽救数百万生命的故事。

### 《科学之光》11分14秒|2021年



严济慈先生是我国著名物理学家和教育家。他毕生致力于“让科学研究在中国的土地上生根”,以发展中国科学为己任,是中国现代物理学研究工作的创始人之一、中国光学研究和光学仪器研制工作的主要奠基人。1958年,国家决定创办中国科学技术大学,已年近花甲的严济慈满腔热情地回到讲台,参与学校的创建工作。在他的主持下,中国科学技术大学走上快速有序的发展道路,为国家培养了大量科技尖端人才,成为国内最负盛名的几所大学之一。

### 《科学的春天》20分32秒|2021年



该片讲述了中国科学技术大学(以下简称科大)首任校长郭沫若等老一辈科学家创立科大,勇于探索、献身科学、科教报国的先进事迹,激励广大科技工作者树立家国情怀、勇攀科学高峰。

### 《钱学森号纸飞机》3分35秒|2022年



本片以动画的形式,表达了青少年对钱学森精神的敬仰,突出钱学森作为伟大科学家仍心系教育传承,对中国的航空航天事业影响深远。

这些影片通过创新的手法和艺术表达,展现了我国科学家探索科学真理和勇攀科技高峰的精神,也传递了科学探索对人类社会进步的重要价值,用独特的视角和丰富的叙事表达为青少年朋友点亮科学的精神火炬。

## 《歌手2024》杭盖乐队揭榜成功



□本报记者 王璐

湖南卫视、芒果TV《歌手2024》第二期直播竞演于上周五晚落下帷幕,7位首发歌手Chanté Moore香缇莫、那英、二手玫瑰、杨丞琳、汪苏泷、海来阿木以及Faouzia凡希亚依旧展现出“真live”的歌手实力,两位揭榜歌手杭盖乐队和黄宣强势来战,“音雄”交锋碰撞出炫彩火花。

《歌手2024》第二场直播竞演迎来了杭盖乐队和黄宣两位揭榜歌手。揭榜歌手来势汹汹,首发的7位歌手纷纷亮剑。哨音唱将Chanté Moore香缇莫再次演绎R&B风格乐曲,带来一首灵魂音乐《Superwoman》;那英献唱《挣脱》,厚实磁性的嗓音为这首歌赋予了新的生命力,带给观众挣脱命运的动力与勇气;《嫂子颂》经过二手玫瑰乐队的重新编排让观众大呼惊艳;在孤独存活中追寻爱与希冀的影子,杨丞琳用《不为谁而作的歌》歌颂生命中那些在背后默默支持我们的人;海来阿木全新演唱歌曲《难道》,沙哑嗓音流露出丝丝感伤,触动现场观众的心弦;汪苏泷改编《血肉》,流行与Funk曲风的完美融合让无尽的宿命感直击心灵;Faouzia凡希亚选择名曲《Set Fire to the Rain》,清澈高音在瞬间宛如划破天际。

作为我们内蒙古歌迷十分熟悉的杭盖乐队,将民族摇滚带到了这个舞台,一曲荡气回肠的《轮回》,一开口仿佛把观众带到了万马奔腾的草原上,他们富有穿透力的声音与颠覆性的表演足以超越语言的界限,感染了现场的每一位观众。新锐之声黄宣的原创作品《独上C楼》别具一格,跳脱的爵士风格再现摇摆乐时代的音乐风情,撩人声线感染全场。两位歌手都揭榜成功,民族与世界的融合,传统与现代的交汇,让《歌手2024》的音乐文化多元纷呈且充满生命力。

网友们表示:“每一首都好想单曲循环,感恩《歌手2024》带给我们这么美好的周五音乐之夜”“《歌手2024》宛如一档音乐春晚”。据悉,本周五晚8时,全球流行音乐顶尖歌手亚当·兰伯特将向《歌手2024》的在线歌手发起袭榜挑战,以乐相逢,以乐相迎。